



# ЦЕРКОВНЫЕ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКОВНОЙ МЫСЛИ  
Январь 2005 г.

№1 (136)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРѢШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВІЇ УКАЗАНІЯ ИСТОЧНИКА

ПРОСЬБА О ПОМОЩІ ИЗДАНІЮ ЦЕРКОВНИХЪ НОВОСТЕЙ

Приступая къ 17-ому году нашего изданія, мы просимъ всѣхъ сочувствуящихъ ему нашихъ читателей, оказать посильную поддержку этому дѣлу. Цѣны на все растутъ и изданіе каждого номера въ среднемъ обходится намъ въ суммѣ отъ 550 до 600 долларовъ (почтовые расходы, размноженіе и необходимыя подписки на различные журналы и газеты). Дополнительно къ этому стоять конверты и бумага для фотостатовъ съ различныхъ изданий и пользованія интернетомъ.

Мы искренне благодарны всѣмъ нашимъ жертвователямъ, которые по собственной иниціативѣ посылаютъ намъ свои пожертвованія и въ серединѣ года. Безъ ихъ щедрой помощи, мы врядъ-ли продержались бы уже полныхъ 16 лѣтъ!

РЕДАКЦІЯ

CHURCH NEWS  
639 Center St.  
Oradell, NJ 07649-2003

Tel./Fax (201) 967-7684  
E-mail: churchnews@optonline.net

## РАПОРТЪ ПЕРВОЕПАРХУ РПАЦ НАСТОЯТЕЛЯ ХРАМА СВ. РАВНОАП. КН. ОЛЬГИ ВЪ Г. ЖЕЛЪЗНОВОДСКЪ

Нами былъ полученъ текстъ рапорта Первоепарху Российской Церкви Митрополиту Валентину, Настоятеля Св. Ольгинского храма въ г. Желѣзноводскѣ (Сѣв. Кавказъ) прот. Романа Новаковскаго отъ 14 января 2005 г. слѣдующаго содержанія:

“Сообщаю Вамъ, Ваше Высокопреосвященство, что сегодня, послѣ 13-ти часовъ въ аэропортъ г. Мин-Воды на самолѣтѣ были доставлены мощи свят. Игнатія (Брянчанинова).

Раку съ мощами спускали по трапу и несли по взлетной полосѣ настоятель Покровскаго храма Желѣзноадска и, уже знакомый намъ ранѣе Мудрецовъ Н. И. Послѣдній въ настоящее время занимаетъ высокій постъ въ Ставрополь, являясь начальникомъ Ставропольского регионального отдѣла Российскаго фонда Федерального имущества.

За день до этого события на совѣщаніи, мэръ г. Желѣзноводска Зубцовъ А. С. потребовалъ отъ руководителей предоставить по 10-20 человѣкъ отъ предпріятій и лѣчебницъ города для участія въ данномъ предпріятіи.

Въ 14 часовъ рака съ мощами прибыла въ Желѣзноводскъ на центральную площадь, где ее встрѣчало духовенство Кав. Минводскаго благочинія. Мощи были внесены на площадь и, шествіе направилось къ “бѣлому дому”, но **Еп. Феофанъ остановился у памятника Ленину, расположился у его подножія и началъ молебень.** (Всюду выдѣлено нами, ЦН).

Многіе, судя по интервью, ожидали хоть что-нибудь услышать о святителѣ Игнатіи и самихъ мощахъ, но съ трибуны слышались взаимныя похвалы и благодарности. **Было ощущеніе, что это мощи того, вокругъ чьего памятника проходила эта кощунственная процессія.**

Епископъ Феофанъ вручилъ мэру очередную грамоту, послѣ чего во всеуслышаніе взялъ съ него слово — возстановить Свято-Никольскій соборъ въ городѣ. Далѣе съ его словъ: “Часто задаютъ вопросъ объ Ольгинскомъ храмѣ. Ольгинскій храмъ будеть тамъ, где онъ долженъ быть. Подчиняться Святѣшему Патріарху и, никакіе зарубежные, американскіе, мы въ Россіи, такъ или не такъ? Въ отвѣтъ 3-4 человѣка — такъ. И намъ не надо никакъ управляться, мы знаемъ какъ намъ жить”.

Зубцовъ завѣрилъ, что онъ готовъ для дальнѣйшаго сотрудничества и всенародно пообѣщалъ возстановить храмъ. Въ концѣ митинга Еп. Феофанъ объявилъ, что мощи являются безвозвратнымъ даромъ городу, который онъ полюбилъ, умчался, включивъ сирену на машинѣ съ мигалкой, а крестный ходъ отправился въ Покровскій храмъ МП.

Прошу Вашихъ молитвъ о Вашей паствѣ, гонимой на Кавказской землѣ.

Смиренный послушникъ Вашего Высокопреосвященства                           Протоіерей Романъ Новаковскій”.

При современной “демократіи” въ Россіи, подъ водительствомъ президента Путина, не только быстро возстанавливается коммунистическая символика, но въ Москвѣ и иныхъ мѣстахъ — заново ставятся и памятники Сталину!

## НАЧАЛО СОСЛУЖЕНІЙ СЪ МП И ИХЪ ПОСЛѢДСТВІЯ

Интернетное изданіе Вертуограда №501 отъ 18 января 2005 г. сообщило о первомъ, официальномъ извѣстномъ сослуженіи епископа РПЦЗ(Л) Михаила (Донского) Бостонскаго съ митрополитомъ МП — Владиміромъ Петербургскимъ и Ладожскимъ (Котляровымъ).

Сослуженіе состоялось по случаю привезенія въ Петербургъ Епископомъ Михаиломъ частицъ мощей Великой Княгини Елизаветы Федоровны и инокини Варвары. Какъ сообщаетъ Вертуоградъ, “Перенесеніе мощей святыхъ мученицъ по регіонамъ Россіи и странѣ СНГ — первая совмѣстная программа МП и РПЦЗ(Л), благословленная ихъ первоіерархами, какъ шагъ навстрѣчу объединенія двухъ Церквей”. (Подчеркнуто нами, ЦН).

Митрополитъ Владиміръ извѣстенъ среди епископата МП, какъ особенно ярый послѣдователь ереси экуменизма и, даже обновленчества, что нисколько не вредитъ его карьерѣ въ составѣ іерархіи, которая вопреки всѣмъ очевидной истинѣ утверждаетъ, что она противится экуменической ереси!

Митрополитъ Владиміръ, на особой церемоніи въ польскомъ посольствѣ (въ 2000 г.) былъ награжденъ Генеральнымъ Консуломъ Польши, Ежи Скотарекъ, сообщившимъ, что “Экуменическій совѣтъ въ Польшѣ принялъ постановленіе о врученіи медали и преміи св. брата Альберта Митрополиту Владиміру за экуменическую дѣятельность и за усилия въ дѣлѣ единенія христіанъ”.

“Православному” русскому Митрополиту и не вспоминается, что именно въ Польшѣ, въ самомъ началѣ 30-хъ годовъ прошлаго столѣтія (всего лишь 70 лѣтъ съ небольшимъ) — польское правительство сперва взорвало соборъ въ Варшавѣ, а черезъ нѣсколько лѣтъ позднѣе, со страшными оскверненіями православныхъ престоловъ — разрушило не менѣе 400 церквей на Холмщинѣ!

Присутствовавшее на этой церемоніи духовенство МП пропѣло Котлярову “аксіось”!

Въ этомъ же номерѣ Вертуограда сообщается, что двое клириковъ Ишимской епархіи, находящейся въ вѣдѣнїи Синода Митрополита Лавра, вышли изъ ея состава въ виду “отступленія священноначалія РПЦЗ(Л) отъ истиннаго Православія и принятія курса на унію съ сергіанско-екуменической Московской Патріархіей”.

Одинъ изъ этихъ священниковъ, о. Константинъ Кауновъ, служилъ въ домовой церкви г. Новоуральска и окормляль тамъ православныхъ единовѣрцевъ. Самъ онъ благоволить “старымъ обрядамъ”. По состоянію здоровья онъ, послѣ активной службы въ МП, ушелъ на покой, но въ 2002 г. перешель въ юрисдикцію Митрополита Лавра.

Онъ активно выступалъ противъ новаго курса Церкви Митрополита Лавра, изъ за чего у него начались серьезныя тренія съ Епископомъ Евтихіемъ.

Послѣ того, что Епископъ Евтихій наладилъ добрососѣдскія отношенія съ архіепископомъ МП Викентіемъ Екатеринбургскимъ, послѣдній издалъ указъ о запрещеніи въ священнослуженіи о. Константина Каунова, а Епископъ Евтихій РПЦЗ(Л) также запретилъ его въ священнослуженіи за то, что онъ не подчинился запрету архіепископа Викентія Оренбургскаго. (Подчеркнуто нами, ЦН).

Второй священникъ, о. Викторъ Бабицынъ, тоже служилъ въ МП въ г. Первоуральскѣ и въ мартѣ прошлаго года подалъ прошеніе Епископу Евтихію и, въ конечномъ итогѣ, былъ имъ принятъ въ вѣдѣніе Ишимской Епархіи.

“Однако, говорится въ сообщеніи, вскоре въ Ишимъ прїѣхалъ викарный Штуттгартскій епископъ РПЦЗ(Л) Агапітъ (Горачекъ), который распорядился не принимать клириковъ изъ МП. Епископъ Евтихій это распоряженіе выполнилъ, давъ о. Виктору бумагу о томъ, что “по взаимной договоренности съ Архіепископомъ Викентіемъ, онъ не можетъ принять безъ разбирательства его дѣла въ МП”.

Повидимому, Архіепископъ Маркъ настолько захватилъ власть въ Церкви Митрополита Лавра, что позволяетъ себѣ дѣйствія, которыя по положенію являются обязанностью только Первоіерарха и, никого больше.

Къ тому же, Архіепископъ Маркъ позволяетъ себѣ послать своего викарія и, минуя своего Первоіерарха — черезъ него передавать свое распоряженіе другому — такому же епархиальному правящему епископу, какъ и онъ самъ, что никакими церковными правилами никакъ не предвидѣтъся!

Этимъ, Архіепископъ Маркъ грубо нарушилъ правила: 8-е Третьяго Вселенского Собора, 9-е Антіохійскаго и 64-е и 67-е Кароагенскаго собора!

## НЕОПРАВДАННОЕ СОКРАЩЕНІЕ

Ниже мы помѣщаемъ полностью открытое письмо о. протоіеряя Михаила Ардова, обращенное къ Главному Редактору газеты “Наша Страна” и, которое было имъ опубликовано въ его интернетномъ “сайтѣ” называющемся “Со своей колокольни”.

У насъ не было увѣренности, что Г-нъ Казанцевъ рѣшился опубликовать это “открытое письмо” изъ опасенія повредить своей газетѣ сочиненіемъ, которое восхваляетъ такую “одіозную” личность какъ Епископъ Григорій (Граббе), бывшій почти что 55 лѣтъ главнымъ идеологомъ Зарубежной Церкви и правой рукой ея трехъ Первоіерарховъ. Поэтому, мы выжидали, какъ проявить себя русская православная газета, пользующаяся славой приверженности къ прежнимъ принципамъ Русской Православной Церкви Заграницей.

Получивши сразу нѣсколько номеровъ газеты “Наша Страна”, мы съ удивленіемъ нашли въ №2759 замѣтку подъ заглавіемъ “Наслѣдница Совдепія” за подпись о. Михаила Ардова въ отдѣлѣ “Письма изъ Россіи”.

Она состояла изъ трехъ абзацевъ, взятыхъ изъ пяти-страничного письма въ Редакцію и безъ малѣйшаго указанія на то, что Главный Редакторъ газеты не нашелъ нужнымъ даже упомянуть о томъ, что изъ всего письма онъ помѣстилъ только строчки, касающіяся комплиментовъ газетѣ!

Что и говорить: сокращеніе сдѣлано такъ ловко, что никто никогда и не догадается, что Редакторъ, фактически, самаго письма такъ и не помѣстилъ! Поэтому мы сочли необходимымъ, несмотря на большой размѣръ письма помѣстить его полностью на нашихъ страницахъ. Итакъ:

“Дорогой Николай Леонидовичъ!

Примите мою огромную благодарность за присланныя газеты и за лестный отзывъ обо мнѣ. До сей поры я читалъ “Нашу Страну” отъ случая къ случаю, но всегда отмѣчалъ для себя главное качество Вашего изданія — честность и принципіальность позиціі. Я пришелъ въ восхищеніе, когда впервые прочель у Васъ словечко “Эрефія” — вотъ ужъ дѣйствительно находка! Подъ краснымъ знаменемъ, съ масонской пентаграммой во лбу и съ михалковскимъ гимномъ на устахъ “Эрефія” зрится прямой наслѣдницей кровожадной “Совдепії”.

Теперь о присланныхъ Вами номерахъ “Нашей Страны”. Я прочель ихъ, что называется залпомъ. Помоги Вамъ и Вашимъ сотрудникамъ Богъ! Дѣйствительно жива Бѣлая эмиграція, есть еще порохъ въ пороховницахъ!

Но я приступаю къ главному для меня — проблемамъ церковнымъ. У всѣхъ Вашихъ авторовъ и корреспондентовъ есть одинъ существенный недостатокъ: они увлечены событиями сегодняшняго дня и не даютъ себѣ труда заглянуть въ недалекое прошлое.

Если сравнить исторію Зарубежной Церкви съ исторіей Россіи, то можно сдѣлать нѣкое уподобленіе. То, что произошло въ 2000 году на соборѣ, который погубилъ репутацію Зарубежной Церкви, умѣстно сравнить съ октябрьемъ семнадцатаго — произошла узурпациія власти людьми вполнѣ циничными, а проще говоря, “агентами Москвы”. Но практически, никто теперь не помнить того, что въ исторіи Зарубежной Церкви былъ и свой февраль, нѣкій переворотъ, который былъ совершенъ тѣми же силами, что толкнули нынѣшнихъ безстыдныхъ епископомъ въ объятія президента Путина и патріарха Ридигера.

“Народы Европы! Народы Mira! Пожалуйте нашъ добрый, открытый, благородный по сердцу русскій народъ, лопавшій въ руки міровыхъ злодѣвъ! Не поддерживайте ихъ, не укрѣпляйте ихъ противъ вашихъ дѣтей и внуковъ! А дайте имъ въ руки оружіе, дайте имъ своихъ добровольцевъ и помогите изгнать большевиковъ — этотъ культь убийства, грабежа и богохульства — изъ Россіи и всего міра”.

Зарубежная Церковь обличала большевиковъ и ихъ приспѣшниковъ всегда — въ зависимости отъ того, насколько “холодной” была война между ССР и Западомъ и, не оглядываясь на то, что именно въ данный моментъ провозглашали кремлевскіе идеологи: “мирное сосуществованіе” или “разрядку напряженности”. И, разумѣется, совѣтскіе агенты вели съ “карловчанами” безпощадную борьбу.

Мы помнимъ, что съ окончаніемъ Второй міровой войны экспансія коммунистовъ многократно усилилась, въ частности были одержаны двѣ крупныя побѣды надъ Зарубежной Церковью. Во-первыхъ, была уничтожена та ея часть, которая существовала въ Китаѣ. А во-вторыхъ, въ 1948 году правительство Израиля передало “совѣтской церкви” все имущество “карловчанъ”, которое находилось на тогдашней территории еврейского государства.

Но разрушить или поработить Зарубежную Церковь большевицкая агентура не могла, въ частности и потому, что управляющимъ дѣлами Сунода былъ несгибаемый и безкомпромиссный графъ Юрій Павловичъ Граббе, впослѣдствіи протопресвитеръ, а съ 1979 года — епископъ Григорій, единомышленникъ и ближайший помощникъ трехъ Первоіерарховъ — Митрополитовъ Антонія (Храповицкаго), Анастасія (Грибановскаго) и Филарета (Вознесенскаго).

Вотъ примѣчательный эпизодъ изъ церковной исторіи XX вѣка. Весной 1972 г. въ Святую Землю прибыль важный паломникъ — только что получившій свою высокую должность, Московскій патріархъ Пименъ. Такіе визиты всегда имѣютъ цѣлью пропагандистскій эффектъ, они должны убѣждать вѣнчаній міръ въ томъ, что въ Совдепіи есть “свобода религії” и что Московская Патріархія не большевицкая маріонетка, а самая натуранальная Помѣстная Церковь. Въ тѣ времена миссію Зарубежного Сунода въ Іерусалимѣ возглавлялъ архимандритъ Антоній (Граббе) — старшій сынъ протопресвитера Георгія. И стараніями ихъ обоихъ, значеніе поѣздки московского патріарха было принижено, а его репутація подмочена. Въ архивѣ епископа Григорія есть копія письма, которое онъ въ свое время отправилъ одному изъ своихъ доброжелателей — В. И. Алексѣеву. Будущій Владыка писалъ: “25 мая/7 іюня 1972 г. Іерусалимъ”.

Дорогой Василій Ивановичъ!

Мои врачи настаивали на томъ, что мнѣ надо на время уѣхать изъ Нью Йорка въ болѣе теплый и ровный климатъ. Я выбралъ Іерусалимъ, откуда Вамъ и пишу. Живу здѣсь на Елеонской горѣ, самое высокое мѣсто и воздухъ чистый.

Пріѣхаль я на другой день послѣ отѣзда П. Пимена со всей компанией. Общее мое заключеніе пока, что его поѣздка мало дала для Москвы, несмотря на большія затраты и вѣнчанію помпу. Слишкомъ ярко Пименъ показалъ здѣсь, что онъ вовсе не персона. И евреи и дипломаты замѣтили, что онъ ничего не говорилъ, если у него на этотъ случай не было письменной шпаргалки. Лейтмотивомъ его рѣчей были нападки на насть. Главнымъ дѣйствующимъ лицомъ оказался Ювеналій. Во всѣхъ случаяхъ, когда у него не было шпаргалки, Пименъ предоставлялъ ему давать отвѣты на вопросы.

Я еще не видѣлся съ греками, которые передъ нами явно сконфужены, чувствуя, что раскланиваясь передъ москвичами и принимая ихъ подарки, они запачкались. Впрочемъ, нѣкоторые изъ нихъ довольно явно показывали свое отрицательное отношеніе, ибо о. Антоній здѣсь хорошо поставилъ освѣдомленіе о природѣ Московской Патріархіи . . . Посылаю Вамъ копію очень важнаго заявленія въ связи съ посѣщеніемъ П. Пимена. Я его считаю очень важнымъ. Какъ Вы знаете, у насть былъ десятилѣтній перерывъ въ біографіи П. Пимена, кончающейся въ 1946 году. Если онъ, будучи іеромонахомъ, прошелъ военную службу и дошелъ до чина полковника, то онъ долженъ быть отрѣчъся отъ вѣры. Кромѣ того, военная служба не совмѣстима со священствомъ.

Т. о. онъ подлежитъ лишенію сана, а отнюдь не выбора на Патріаршій Престоль и, вообще не могъ быть епископомъ.” (подчеркнуто нами, ЦН)

По моему глубокому убѣжденію, именно этотъ эпизодъ, не вполнѣ удавшійся визитъ въ Святую Землю патріарха Пимена, побудилъ московскихъ политиковъ принять важное рѣшеніе: отецъ и сынъ Граббе любой цѣнѣ должны быть устранены отъ руководства Зарубежной Церковью. Но пока Первоіерархомъ былъ Митрополитъ Филаретъ (Вознесенскій), такая цѣль была недостижима. А вотъ послѣ того, какъ этотъ святитель отошелъ ко Господу, агенты Москвы, которыхъ уже было достаточно въ Зарубежной Церкви, смогли осуществить то, что иначе какъ переворотомъ назвать невозможно.

На Соборѣ, который состоялся въ 1986 году съ нарушеніемъ каноническихъ и консисторскихъ правилъ, разбиралось сфабрикованное “дѣло” архимандрита Антонія (Граббе), въ результатѣ чего онъ былъ изгнанъ изъ клира Зарубежной Церкви. А отецъ его — епископъ Григорій, человѣкъ, который 55 лѣтъ управлялъ дѣлами Сунода, былъ буквально выдворенъ на покой. Освободившуюся должность занялъ архіепископъ Лавръ (Шкурла) — нынѣшній Первоіерархъ, которому, какъ теперь видимъ, поручено завершить процессъ безславнаго объединенія съ Патріархіей, то есть окончательно подчинить остатки когда то доблестной Церкви, диктату Москвы.

Владыку Григорію (Граббе) обливали грязью во всѣ времена. То же самое происходило и послѣ его отставки, въ какой то мѣрѣ продолжается и по сей день! Увы! — въ эмиграціи нашлось совсѣмъ не много людей, которые давали себѣ трудъ задуматься надъ природой не прекращающейся клеветы, задать себѣ прямой вопросъ: кому выгодна такая травля и какія цѣли ставятъ себѣ гонители этого замѣчательного человѣка? И еще такой вопросъ: неужто

митрополиты Антоній, Анастасій и Филаретъ были недалекими людьми? А вѣдь они не только благоволили къ своему помощнику, но и безгранично ему довѣряли.

Надо отдать должное приснопамятному Владыкѣ Григорію, онъ-то прекрасно понималъ, “откуда вѣтеръ дуетъ”, а потому къ своимъ злопыхателямъ относился сточески и, можно утверждать съ истинно христіанскимъ незлобіемъ. Въ 1963 году онъ писалъ одному изъ своихъ доброжелателей — протоіерею Александру Трубникову: (начало Санъ Францисского бунта, ЦН)

“Спасибо Вамъ за письмо и добрыя слова. Я не первый разъ дѣлаюсь объектомъ интригъ и нападокъ. Сейчасъ они немного притихли, но одно время были очень активны и, конечно, не исчерпаны и сейчасъ. При всякомъ удобномъ случаѣ меня будутъ грызть. Утѣшенiemъ служить то, что это исходить не столько отъ личныхъ враговъ, а отъ тѣхъ, кто хочетъ ослабить нашъ центръ и расколоть Церковь”.

Но вернусь къ Собору 1986 года. Новымъ Митрополитомъ Зарубежной Церкви сталъ Канадскій архіерей Виталій (Устиновъ). Дай ему Богъ здоровья, но при своемъ безспорномъ благочестіи, — онъ человѣкъ недалекаго ума и великой гордыни, а такими людьми управлять не такъ ужъ трудно. Этимъ Первоіерархомъ и манипулировали “агенты Москвы”, до тѣхъ поръ, пока не умерли старѣйшіе архіереи Зарубежья и стало возможнымъ круто измѣнить курсъ церковнаго корабля. Вотъ тутъ-то злосчастнаго Митрополита Виталія и выкинули на покой — чтобы не путался подъ ногами.

И опять о судьбѣ епископа Григорія. Уже будучи на покоѣ, онъ старался принимать участіе въ церковной жизни. Въ частности, имъ были адресованы Соборамъ, Сѵноду и Митрополиту 17 писемъ и докладовъ, въ которыхъ онъ предостерегаль своихъ собратьевъ-архіереевъ, буквально молилъ ихъ не сходить со спасительного пути, которымъ шла прежде Зарубежная Церковь. Но — Увы! — это было гласъ вопіющаго въ пустынѣ. Обращаетъ на себя вниманіе докладъ епископа Григорія Митрополиту Виталію отъ 17/30 іюля 1993 года “По вопросу сближенія съ Московской Патріархіей”. Тамъ идетъ рѣчь о регулярныхъ контактахъ съ “сергіанами”, которые уже тогда были у архіепископа Марка (Арндта). А заканчивается этотъ докладъ фразой:

“Мнѣ приходитъ снова просить отвѣта на ранѣе поставленный вопросъ: кто и когда уполномочилъ Архіепископа Марка или вообще кого либо изъ нашихъ архіереевъ вступать въ діалоги и переговоры съ Московской Патріархіей?”

Отвѣта на свой вопросъ Владыка Григорій и на этотъ разъ не получилъ.

Менѣ чѣмъ черезъ годъ послѣ этого онъ пишетъ Митрополиту пространное посланіе, которое можно назвать и скорбнымъ и пророческимъ. Вотъ нѣсколько выдержекъ изъ него:

“Всѣ годы существованія Зарубежной Церкви мы пользовались уваженіемъ и славой ни за что иное, какъ за безкомпромиссную вѣрность канонамъ. Насъ ненавидѣли, но не смѣли не уважать. Теперь же мы показали всему миру, что каноны для насъ пустой звукъ и, мы стали посмѣшищемъ въ глазахъ всѣхъ, кто только имѣеть какое то отношение къ церковнымъ вопросамъ.”

Вотъ Вы и сами на Соборѣ въ Лѣснѣ изволили сказать намъ, его участникамъ, что сейчасъ не время разбираться въ канонахъ, а надо быстро дѣйствовать. Вы, будучи кормчимъ церковнаго корабля, торжественно передъ всѣмъ Соборомъ объявили намъ, что теперь надо торопиться плыть безъ руля и безъ вѣтриль. Тогда Ваши слова повергли меня въ большое смущеніе, но я, зная Ваше раздраженіе противъ себя оттого, что настаиваю на необходимости жить по канонамъ, все же надѣялся, что не все еще потеряно и что наши Преосвященные какъ то отряхнутся отъ всего этого кошмара послѣднихъ лѣтъ.

Подумайте, Владыко, о десяткахъ тысячи соблазненныхъ нами православныхъ людей и за границей и въ Россіи. Не успокаивайте себя мыслью, что если гдѣ-либо вина и есть, то она поровну ляжетъ на всѣхъ нашихъ архіереевъ: основная вина все же будетъ на Васъ, какъ вождѣ нашего Собора....

Я былъ свидѣтелемъ и участникомъ славнаго періода жизни Зарубежной Церкви, а теперь съ болью смотрю на то, что считаю уже безславнымъ ея концомъ ...

Вамъ совершенно необходимо рѣзко и рѣшительно повернуть руль нашей администраціи въ сторону соблюденія каноновъ, пока еще не поздно. Не допустите же, Владыко, чтобы Ваше имя въ исторіи Русской Церкви было связано не съ продолженіемъ мирнаго строительства церковной жизни, а съ рѣзкимъ и позорнымъ ея разрушеніемъ и въ Россіи и за границей.

24 марта/6 апрѣля 1994 г. ¶ Епископъ Григорій”

Отвѣта, разумѣется, не послѣдовало.

Мнѣ бы хотѣлось, дорогой Николай Леонидовичъ, чтобы это мое письмо появилось на страницахъ Вашего столь уважаемаго изданія.

За симъ, призываю Божіе благословеніе на Васъ и Вашихъ сотрудниковъ.

Искренне Вашъ протоіерей Михаилъ Ардовъ.

Р. С. Въ одномъ изъ номеровъ “Нашей Страны” говорится, что я служу на Большой Ордынкѣ. На самомъ дѣлѣ нашъ храмъ находится на Головинскомъ кладбищѣ”.

## НОВОЕ ВЪ УЖЕ ИЗВѢСТНОМЪ

Издающаяся въ Аргентинѣ русская газета “Наша Страна” въ № 2760 помѣстила на двухъ своихъ страницахъ статью Константина Георгіевича Преображенскаго, въ прошломъ агента службы КГБ и теперь, вынужденнаго жить въ Америкѣ. Статья озаглавлена “Шпіонская Церковь”.

Тѣ изъ нась, кто даютъ себѣ трудъ внимательно и регулярно слѣдить за вопросами церковной жизни нашихъ соблазнительныхъ и смущающихъ дней — найдутъ въ этой статьѣ много интересныхъ подробностей, но въ общихъ чертахъ — намъ уже извѣстныхъ. Однако, на второй страницѣ этого цѣнного труда Г-на Преображенского, даются мало извѣстныя данныя о тѣсной связи правительства Президента Путина съ Московской Патріархіей, которую онъ, подъ предлогомъ церковной пользы, используетъ въ своихъ политическихъ и развѣдческихъ цѣляхъ для связей съ атеистическимъ и коммунистическимъ правительствомъ Сѣверной Кореи.

Въ концѣ первой страницы авторъ пишетъ: “Заигрыванія Путина съ Сѣверо-корейскимъ диктаторомъ Кимъ Ченъ Иромъ держатся въ страшной тайнѣ, чтобы о нихъ не узнали американцы. Однако, Патріархія къ нимъ допущена и принимаетъ въ нихъ самое живое участіе. (Всюду подчеркнуто нами, ЦН). Въ Пхеньянѣ близится къ концу строительство патріархійного храма Пресвятой Троицы, хотя религія въ этой странѣ запрещена и вѣра считается политическимъ преступленіемъ. Но Кимъ Ченъ Иръ сдѣлалъ для своего кремлевского друга исключеніе. Строительство ведется въ основномъ на российскія деньги, но и Кимъ Ченъ Иръ любезно выдѣлилъ изъ бюджета своей нищей страны около миллиона долларовъ. Это дало ему право именоваться “зиждителемъ храма сего”....

Появленіе въ столицѣ КНДР русскаго храма, первый камень котораго былъ заложенъ въ іюнѣ 2004 года, это знакъ огромной личной дружбы Кимъ Ченъ Ира съ Путинымъ, въ пику американцамъ.

Кимъ былъ настолько добръ, что по такому случаю даже основалъ новое государственное учрежденіе — Православный Комитетъ КНДР, хотя ни одного православнаго вѣрующаго въ этой странѣ нѣть уже болѣе полузвѣка. Делегація этого липового комитета єздила недавно въ Москву. Въ Патріархіи она посѣтила только одинъ отдельъ, кромѣ вѣщне-церковнаго. Какой бы Вы думали? — По сотрудничеству съ вооруженными силами и право-охранительными органами! Интересно, что ей тамъ было нужно? Похоже, что Кимъ Ченъ Иръ считаетъ Патріархію военизированной организацией, предназначенной для рѣшенія специальныхъ задачъ.

Появленіе русской Церкви въ Пхеньянѣ создаетъ для обѣихъ лидеровъ каналъ тайныхъ контактовъ, недоступный международному контролю. Вѣдь никто не будетъ знать, какія посланія станутъ привозить въ Пхеньянѣ молчаливые священники въ рясахъ. Этотъ каналъ особенно цѣненъ тѣмъ, что всѣми остальными могутъ официально интересоваться американцы....

А въ Московской Духовной Академіи теперь учатся четверо студентовъ изъ КНДР. Интересно: откуда они взялись? Вѣдь если бы они были настоящими вѣрющими, ихъ бы посадили. Отвѣтъ напрашивается самъ собой — только изъ Министерства Государственной Безопасности. Кимъ Ченъ Иръ создаетъ у себя православную церковь по сталинскому образцу, руками чекистовъ.”

Далѣе, авторъ сообщаетъ, что Патріархія оказалась замѣшанной и въ большомъ шпіонскомъ скандалѣ, когда агентами РФ былъ убитъ одинъ изъ чеченскихъ вождей — Залимаханъ Яндарбіевъ въ Катарѣ. Убийцы были арестованы. “Они сразу же признались въ своей принадлежности къ ГРУ, ставъ живыми свидѣтелями, что Путинъ занимается международнымъ терроризмомъ. Тѣмъ самымъ, съ которымъ онъ такъ горяче призываетъ бороться. Путинъ былъ въ бѣшенствѣ. Онъ приложилъ титаническія усилия къ тому, чтобы вызволить незадачливыхъ террористовъ, но все было тщетно.”

Потомъ мы узнаемъ, что различные представители РФ пытались пробраться въ тюрьму, но катарскія власти ихъ никакъ не допускали до свиданія съ преступниками.

“Отчаявшись, Путинъ рѣшилъ использовать своего самого безотказнаго помощника для деликатныхъ поручений — Патріархію. Въ камеру устремился Епископъ Ставропольскій и Владикавказскій Феофанъ. Якобы, томящіеся тамъ офицеры — настолько глубоко вѣрующіе люди, что ихъ хлѣбомъ не корми, а дай выслушать наставленіе Епископа. При чёмъ, именно Феофана, извѣстнаго своими контактами съ развѣдкой. До этого, онъ долгіе годы служилъ съ Отдѣлѣ Вѣщнихъ Церковныхъ Сношеній, гдѣ былъ ближайшимъ помощникомъ Митрополита Кирилла Гундяева, проходящаго въ чекистскихъ сводкахъ какъ агентъ “Михайловъ”. Но катарцы и его не впустили. Возможно, они знали о томъ, что Патріархію используютъ въ шпіонажѣ. Да и вѣра развѣдчиковъ вызываетъ сомнѣнія!”

Это тотъ самый епископъ Феофанъ Ставропольскій, который сейчасъ очень энергично старается отобрать храмъ Св. великой княгини Ольги, принадлежащей Российской Православной Автономной Церкви въ г. Желѣзноводскѣ и, уже болѣе 12-ти лѣтъ состоящей въ вѣдѣніи Митрополита Валентина. Храмъ построенъ на средства и усилия семьи Новаковскихъ

По интернетному общенію агенціи Вертуградъ №496 отъ 4 декабря 2004 г., епископъ Феофанъ подалъ въ судъ на приходъ и послѣдний вынесъ постановленіе въ пользу прихода. Но, какъ сообщиль настоятель св. Ольгинского Храма, протоіерей Романъ Новаковскій — “если судебное засѣданіе рѣшаетъ дѣло въ пользу РПАЦ и истекаютъ сроки подачи апелляціи и кассационной жалобы, то для Московской Патріархіи можно сдѣлать исключеніе”.

Этотъ патріархійный архіерей не разъ публично хвастался своими близкими связями съ “право-охранительными органами”!

Къ сожалѣнію, очень цѣнная статья К. Г. Преображенского слишкомъ длинна, для того, чтобы мы могли ее воспроизвести на страницахъ нашего изданія. Однако, если кто либо изъ нашихъ читателей пожелалъ бы ее имѣть, мы готовы выслать ея копію по полученіи 1 дол. 50 центовъ за фотостатью и пересылку.

## КАТОЛИКИ ВЕРНУЛИ ВСЕЛЕНСКОМУ ПАТРИАРХАТУ МОЩИ СВ. ГРИГОРИЯ БОГОСЛОВА И ИОАННА ЗЛАТОУСТА

Газета Сербской Православной Церкви въ Америкѣ и Канадѣ — “Стаза Православлья” (The Path of Orthodoxy), за декабрь мѣсяцъ 2004 г. сообщила, что во исполненіе просьбы Вселенакаго Патріарха Варѳоломея, Римскій Папа согласился вернуть “православнымъ” мощи святителей Григорія Богослова и Иоанна Златоустаго, украденныея крестоносцами въ 1204 году.

Подробности этой передачи, помѣщенныея на первой страницѣ — иллюстрируются большой фотографіей, на которой сняты въ базиликѣ Апостола Петра, въ своихъ облаченіяхъ: Римскій Папа, какой то епископъ и Патріархъ Варѳоломей въ клобукѣ и мантії. Всѣ они сидятъ въ рядъ на возвышеніяхъ, Патріархъ и Папа на одинаковыхъ тронахъ, а епископъ, просто на стулѣ.

У ихъ ногъ на престолѣ стоять алабастровые ковчеги съ мощами вселенскихъ святителей. По сообщенію газеты, Варѳоломей во время совмѣстной службы обратился съ рѣчью къ Папѣ, въ которой сказалъ, что “сегодня имѣеть мѣсто священный актъ, въ которомъ духовная аномалія и несправедливость, произшедшія 8 вѣковъ тому назадъ, были исправлены. Братскій жестъ со стороны древней Церкви Рима подтверждаетъ, что въ Церкви Христовой не существуетъ непреодолимыхъ препятствій, когда любовь, справедливость и миръ встрѣчаются въ святой службѣ примиренія и единства”.

Во время этой службы, ковчеги съ мощами были внесены въ храмъ и торжественно переданы Патріарху, послѣ чего, поставлены на престолѣ.

Эта экуменическая церемонія состоялась въ присутствіи сотенъ людей изъ разныхъ концовъ міра, включая и Архіепископа Димитрія, возглавляющаго греческую архіепископію въ Америкѣ.

Вселенскій Патріархъ и бывшіе въ его свитѣ другіе іерархи, прибыли на аэропланѣ въ Константинополь и были встрѣчены нѣсколькими сотнями людей, ожидающихъ прибытія мощей съ горящими свѣчами у патріаршаго дворца въ Фанарѣ. Оттуда мощи были съ пѣніемъ принесены въ храмъ Св. Вмуч. Георгія, три раза обнесены вокругъ престола и поставлены на патріаршій тронъ, вѣроятно, какъ символъ возвращенія этихъ святителей на свою кафедру.

На совершенномъ молебнѣ присутствовала ватиканская делегація, во главѣ съ кардиналомъ Касперомъ, прибывшая въ Константинополь съ Варѳоломеемъ. Касперъ возглавляетъ ватиканскій Совѣтъ Христіанского Объединенія.

## ФИНАНСОВЫЕ ЭКСПЕРИМЕНТЫ ВЪ СУНОДѢ РПЦЗ (Л)

Издающаяся въ Аргентинѣ газета “Наша Страна” въ №2761 помѣстила статью, озаглавленную “О томъ какъ будутъ перекачивать въ МП деньги Зарубежныхъ приходовъ”.

Какъ выясняется изъ статьи, подписанной О. Бартеневымъ, “за нѣкоторое время до первой встрѣчи Митрополита Лавра съ Путинымъ, о. Петръ Холодный, казначей Сунода и одинъ изъ главныхъ двигателей “объединенія” провелъ настоящую кампанію, во время которой настойчиво призывалъ всѣ приходы РПЦЗ переписывать свое имущество на Сунодѣ”.

Повидимому, идея о. Холоднаго состоять въ томъ, чтобы образовать возможно большой денежный фондъ, который давалъ бы Суноду и больше проценты. Судя по всему, идея эта понравилась Митрополиту Лавру.

Согласно распространяемой листовки “Попечительства о Нуждахъ Русской Православной Церкви Заграницей” среди членовъ РПЦЗ(Л) “по благословенію Митрополита Лавра при Сунодѣ въ этомъ году быль созданъ Благотворительный Отдѣль РПЦЗ (указанъ интернетный адресъ) который предлагаетъ собирать пожертвованія по новой системѣ отчисленій отъ личныхъ банковскихъ счетовъ, по указанію жертвователя. О деталяхъ этой программы можно узнать непосредственно въ приходахъ. Пока не утвердится новая программа, Попечительство будетъ по прежнему продолжать разсыпать призывы и продолжать принимать и разсыпать пожертвованія по старому, установившемуся порядку”. (Выдѣлено нами, ЦН).

Въ листовкѣ указаны 6 предметовъ на которые можно жертвовать деньги. Надо думать, что “новая программа” — врядъ ли сможетъ утвердиться, ибо въ нынѣшнее время всеобщаго жульничества — никому не придется въ голову давать номеръ своего банковскаго счета, даже и Архіерейскому Суноду.

Эта же газета, въ №2759 сообщаетъ, что одинъ изъ членовъ вінштіонскаго прихода сдѣлалъ пожертвованіе по “новой программѣ” на какое то благотворительное учрежденіе въ Россіи и получивъ 2 своихъ погашенныхъ чека обнаружилъ, что они были учтены . . . въ “Банкѣ Пересвѣтъ” Московской Патріархіи! Газетное сообщеніе утверждаетъ, что у редакціи имѣются фотостаты этихъ чековъ.

## МУСУЛЬМАНСКАЯ ОПАСНОСТЬ

Журналъ U.S. News & World Report отъ 10 января помѣстилъ очень обширную статью о неожиданномъ массовомъ нашествіи мусульманъ на Европу.

Съ тѣхъ поръ, что германское правительство стало оказывать особое покровительство мусульманской организаціи “Исламская Федерація” въ г. Риксдорфѣ (предмѣстье Берлина) мѣстная школа значительно измѣнила

свой характеръ. Теперь въ берлинскихъ школахъ, въ которыхъ учатся 8% турецкихъ мусульманъ — преподается исламизмъ. Дѣочки перестали участвовать въ спортивныхъ начинаніяхъ и организованныхъ школой поѣздкахъ.

Почти не существуетъ дружескихъ отношеній между мѣстными учениками и мусульманами. То же самое явленіе стало характернымъ и для Англіи, гдѣ происходятъ даже публичныя столкновенія между мѣстнымъ населеніемъ и мусульманами. Религіозные дѣятели объясняютъ это радикальнымъ столкновеніемъ разницы понятій: "религіозного экстремизма" и "исламофобіи".

Населеніе Европы старѣеть, вслѣдствіе очень большой пониженностіи рождаемости (въ Германиі, почти сразу же послѣ окончанія войны — была широко распространена "система одной собаки", вмѣсто ребенка), что заставило правительство поощрять пріѣздъ безработныхъ изъ Средняго Востока и Африки. Родившіеся въ Германиі мусульмане наполняютъ мечети, въ то время, какъ христіанскіе храмы пустѣютъ. Въ одной только Германиі, число новыхъ мусульманскихъ храмовъ, съ традиціонными минаретами увеличилось съ 77 въ 2002 году, на 141 — въ 2003!

Особенно беспокоитъ европейцевъ мысль, что предположительно къ 2050 году, почти третья часть всего населенія Европы достигнетъ 65-лѣтнаго возраста, въ то время какъ населеніе Турціи, въ данное время состоящее изъ 70 миллионовъ — достигнетъ минимумъ 100 миллионовъ.

Кемъ Озdemirъ, нѣмецъ турецкаго происхожденія, состоящій на службѣ въ Европейскомъ Парламентѣ Иностранныхъ Дѣлъ считаетъ, что "самой неразрѣшимой проблемой сейчасъ является эмиграція и интеграція". Онъ говорить, что сейчасъ "самой популярной теоріей въ Европѣ является мнѣніе, что чѣмъ менѣе вы религіозны, тѣмъ просвѣщеннѣе и демократичнѣе вы считаетесь".

Въ Германиі, по настоянію Канцлера и его пяти членовъ кабинета министровъ, решено было при присягѣ избавиться отъ принятаго выраженія "да поможетъ мнѣ Богъ".

Въ Германиі только 3% протестантовъ ходятъ въ храмы по воскресеньямъ. Въ Англіи сейчасъ англикане въ меньшинствѣ, а во всей Франції имѣется только 25, 000 католическихъ священниковъ, большинство которыхъ давно уже перевалило за пенсионный возрастъ. И это при томъ, что въ ней проживаютъ 5 миллионовъ мусульманъ изъ 60 миллионовъ общаго числа.

Считается, что если Турція удастся быть принятой въ Европейскій Союзъ, сама она и ея граждане въ европейскихъ странахъ — будутъ представлять изъ себя очень значительную политическую силу. Не избѣжала вліянія мусульманъ и Голландія, половина населенія которой состоитъ изъ новоприбывшихъ мусульманъ, даже не говорящихъ по голландски!

Лютеранскій епископъ "Независимой Лютеранской Церкви" въ разговорѣ съ какимъ то представителемъ прессы заявилъ: "Я боюсь что мы подходимъ къ временамъ, напоминающимъ трагическую судьбу христіанства въ сѣверной Африкѣ во времена ихъ раннихъ днѣй".

Газета The New York Times отъ 23 декабря 2004 г. помѣстила статью, подъ названіемъ "Новая печальная колядка: уходите изъ Виолеема".

Въ статьѣ сообщается, что съ 2000 года не менѣе чѣмъ 3000 христіанъ покинули городъ Виолеемъ. Въ общемъ же, изъ 60 тысячъ жителей въ этой области — осталось только 21, 500 человѣкъ. Мэръ города Виолеема Ханна Нассеръ, по вѣроисповѣданію христіанинъ сказала что "христіане всего міра должны знать, что если не произойдетъ прорыва въ смыслѣ мирныхъ переговоровъ — эта тенденція будетъ продолжаться. Представьте себѣ городъ Виолеемъ безъ христіанъ".

88-лѣтній Католикъ Михаилъ Салехъ сказалъ, что уже въ теченіи 4-хъ лѣтъ въ Виолеемѣ остановилась торговля и нѣть способовъ заработка, ибо со времени воинственныхъ дѣйствій — перестали посѣщать этотъ городъ всѣ паломники!

Еще до середины прошлаго столѣтія— въ Виолеемѣ жило 90 % христіанъ.

Совершенно несомнѣнно, что благодаря своему, фактически полному безбожію, Европа очень скоро будетъ захвачена воинствующимъ исламомъ!

Нѣкогда христіанская Европа, уже нѣсколько лѣтъ подрядъ не хочетъ помѣстить въ своей совмѣстной конституції Европейскаго Союза, что она имѣла христіанскіе корни, то есть она— фактически отреклась отъ Христа!

## РИМСКІЙ ПАПА И ЦИРКЪ

Газета National Catholic Reporter отъ 7 января сообщила, что Римскій Папа встрѣтился въ Ватиканѣ со служащими цирка и сказала имъ какъ онъ цѣнить ихъ профессію.

"Во времена когда, сказалъ Папа, бѣшеная скачка за нагивой и стремленіемъ разбогатѣть, становится единственной цѣлью жизни, распространение радости и подбадриванія для свидѣтельства о нематеріальныхъ цѣнностяхъ, необходимыхъ для жизни въ братствѣ и благодарности, имѣютъ большое значеніе . . Вашъ трудъ въ циркѣ и паркахъ для развлечения, можетъ быть обращенъ къ другому направленію, темѣ пастырской заботы (?!). Экуменизму и встрѣчамъ съ членами иныхъ религій и всеобщему обязательству создать универсальное братство!"

Встрѣча со служащими цирка была организована Понтификальнымъ Совѣтомъ о Пастырской Заботѣ, какъ часть Седьмого Международнаго Конгресса.

Что и говорить: глава католиковъ "хорошо понялъ" ученіе Церкви о цѣли жизни для христіанъ и пасторской практикѣ!

## БОРЬБА СЪ ПРИНЦИПОМЪ РЕЛИГИИ

Газета The New York Times отъ 14 января сообщила, что федеральный судья штата Джорджія Кларенсъ Куперъ потребовалъ, чтобы въ городской школѣ графства Коббъ, съ учебниковъ были сняты наклейки, предупреждающія, что “Этотъ учебникъ содержитъ матеръяль обь эволюціи. Эволюція является теоріей, но не фактъ, касательно живыхъ существъ. Это матеръяль, къ которому надо подходить, не имѣя предвзятаго мнѣнія по этому вопросу, внимательно изучаться и критически рассматриваться”. “Одобрено отдѣломъ Образованія въ графствѣ Коббъ, во вторникъ 28 марта 2002 г.”.

Даже и такое, безцвѣтное “предупрежденіе” — вызвало у нѣсколькихъ родителей возмущеніе, что якобы, эта наклейка является поводомъ для преподавателей освѣщать и другую теорію, которая даетъ понять ученикамъ, что есть и Создатель, а это уже является преступленіемъ противъ закона Конституції обь отдѣленіи церкви отъ государства!

Какъ указано выше, наклейка въ школѣ графства Коббъ была принятa въ 2002 года. Однако, потомъ правленіе школы пришло къ заключенію, что надо измѣнить практику, по которой въ теченіи ряда лѣтъ въ начальныхъ и среднихъ школахъ было запрещено учить о происхожденіи человѣка. Оно возобновилось “изъуваженія къ семейству и значительному количеству гражданъ Коббъ графства”, вѣроятно сочувствовавшаго введенію въ школахъ такой программы.

Джеффрей Зелманъ, одинъ изъ пятерыхъ родителей судившихъ школу за такую наклейку въ учебникѣ заявилъ, что онъ “въ восторгѣ” отъ результата суда. “Наука — свободна отъ религіи и должна оставаться таковой”.

Одновременно, въ интернетѣ появилось заявленіе “American Family Association” отъ 5 января, въ которомъ сообщается, что “То, о чёмъ мы говорили, нынѣ исполнилось. Филадельфія только начало. Вы не можете публично цитировать Біблію, говорящую о мужеложничествѣ, безъ того, чтобы васъ не обвинили въ “преступленіи по ненависти”… Четыре христіанина въ Филадельфіи могутъ быть посажены въ тюрьму на 47 лѣтъ со штрафомъ въ 90 тысячъ долларовъ, только за то, что они проповѣдывали Евангеліе на улицѣ, что защищено первымъ добавленіемъ къ конституції”.

Эти 4 христіанина были арестованы въ Филадельфіи 10 октября 2004 г.. Они являются членами организаціи Repent America (Покайся Америка). Основатель этой организаціи Михаиль Марквадже тоже былъ арестованъ, когда члены организаціи устроили демонстрацію около мѣста Лутфестъ, гдѣ происходило собраніе мужеложниковъ: они стояли съ флагами, имѣвшими лозунги противъ развратниковъ и раздавали Евангелія проходившимъ!

Участникъ этой демонстраціи сообщилъ, что всѣмъ имъ поставлено въ вину 8 пунктовъ: изъ нихъ 3 уголовныхъ преступленій: употребленіе для преступленія “bullhorn” (труба, усиливающая звуки), возбужденіе беспорядковъ (которыхъ не было) путемъ чтенія стиховъ изъ Бібліи, осуждающихъ мужеложничество и “этническія угрозы” (утвержденіе, что мужеложничество тяжкій грѣхъ)!

Журналъ U. S. News & World Report отъ 27 декабря помѣстилъ статью подъ заглавиемъ “въ поискахъ Рождества”.

Въ ней съ сожалѣніемъ сообщается, что въ прошломъ году въ гигантскихъ магазинахъ Macy (Macy) и Bloomingdale (Блумингдейлъ), обоихъ, принадлежащихъ громадной компаніи Federated Department Stores — предметы, имѣющіе отношеніе къ рождественскому празднику — были загнаны на девятый и пятый этажи, въ которыхъ были по одному “праздничному проходу” (holiday lane), гдѣ стояли только нѣсколько украшенныхъ елокъ.

Репортеръ сообщаетъ, что въ обоихъ магазинахъ онъ не увидѣлъ надписей “съ Рождествомъ” (Merry Christmas), не слыхалъ и традиціонныхъ колядокъ. Вместо нихъ прозвучали пѣсенки, не имѣющіе никакого религіознаго смысла: Jingle Bells (Брянчите колокольчики) и Let it snow (Пусть пойдетъ снѣгъ)!

И это въ странѣ, гдѣ 80 % гражданъ считаютъ себя христіанами и изъ нихъ — 95% въ какой то мѣрѣ отмѣчаютъ праздникъ Рождества. Впрочемъ, въ основномъ не воплощенія Сына Божія Іисуса Христа, а рожденіе “великаго пророка” или “великаго моралиста”.

Совершенно несомнѣнно, что мы дожили до временъ, о которыхъ Спаситель скорбно сказалъ: “Но Сынъ Человѣческій пришедъ найдетъ ли вѣру на землѣ?” (Лук. 18, 8).

## САТАНИНСКАЯ “ИГРУШКА”

Журналъ сербской Патріархіи “Православље” за декабрь 2004 г. сообщилъ, что въ центрѣ Бѣлграда недавно состоялось празднованіе дня рождения какого то ребенка, отмѣчавшееся въ ресторанѣ МакДоналдсъ. Всѣ дѣти, приглашенные на празднованіе — получили подарокъ отъ этого магазина въ видѣ вѣдьмы съ рогами, стоящей у гроба. Если нажать кнопку, то открывается крышка гроба и изъ него встаетъ звѣрь съ рогами, голова котораго свѣщена ярко краснымъ фонарикомъ.

Смущенный такимъ подаркомъ своему ребенку православный отецъ сталъ доискиваться данныхъ о происхожденіи сатанинской “игрушки”. На ней стояла штемпель, что она изготовлена въ Китаѣ, по заказу предпріятія МакДоналдсъ.

Отецъ ребенка помѣстилъ это сообщеніе, въ надеждѣ, что оно вызовѣтъ реакцію вѣрующихъ на пропаганду сатанизма среди православныхъ дѣтей.

### ИЗЪ НЕОПУБЛИКОВАННАГО: Письмо Епископа Григорія Архієпископу Лавру отъ 29 іюня/12 іюля 1993 г.

Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйший Владыко!

Владыка Митрополитъ не проявилъ абсолютно никакого вниманія къ моему докладу по дѣлу Епископа Валентина, но я буду добиваться вниманія къ нему въ Сунодѣ. Крайне странно базироваться на мнѣніяхъ Епископа Варнавы, котораго никакъ не пріемлютъ въ Россіи, особенно архіереи, къ коимъ онъ проявилъ враждебность.

Намѣреніе въ недалекомъ будущемъ хиротонисать принятаго Соборомъ кандидата во Епископы архимандрита Іосафа, вызываетъ большое опасеніе.

Къ сожалѣнію, ни Секретаріат Собора, ни самъ Епископъ Варнава, принявшій архим. Іосафа **безъ канонического отпуска**, не сообщили намъ, что послѣдній находился подъ запрещеніемъ Архієпископа Лазаря, наложеннымъ на него ДО его ухода изъ Зарубежной Церкви.

Даже, если теперь и поставить подъ сомнѣніе причину наложенного запрещенія — о немъ извѣстно въ Россіи и это обстоятельство можетъ очень значительно осложнить положеніе не только самого кандидата во Епископы, но и нашего Архіерейского Собора.

Наши промахи послѣдняго времени такъ понизили уровень авторитета Сунода, что вполнѣ можно ожидать того, что и другіе послѣдуютъ примѣру Владыки Лазаря. Россійскіе Архіереи сейчасъ объединились какъ никогда и намъ волей-неволей придется пересматривать наши отношенія съ ними и ихъ положеніе.

Посылаю Вамъ копіи всего посланнаго Владыкѣ Митрополиту, а также копію статьи о нашихъ церковныхъ дѣлахъ въ парижской газетѣ Русская Мысль.

За это время я больше познакомился съ дѣломъ архим. Адріана (Старина, ЦН). Нѣкоторая свѣдѣнія о немъ Епископа Варнавы (изъ Патріархіи) не подтвердились. Ясно только, что это человѣкъ выдающихся способностей и поэтому, едва ли разумно его просто отмѣтать, безъ провѣрки. Владыка Варнава съ нимъ не встрѣчался и у него въ приходѣ не былъ. Онъ говорилъ только со словъ Патріархіи.

О. Владиміръ Шишковъ только что былъ въ Богоявленскомъ приходѣ (Нагинскъ, ЦН) и остался подъ очень большимъ впечатлѣніемъ отъ достиженій архим. Адріана.

Прошу Вашихъ св. молитвъ и остаюсь, любящій во Христѣ братъ      † Епископъ Григорій

### Письмо Епископа Григорія Архієпископу Лавру. Пасха 1994 г.

ХРИСТОСТЬ ВОСКРЕСЕ!

Дорогой Высокопреосвященнѣйший Владыко!

Сердечно привѣтствую со Свѣтлымъ Праздникомъ Васъ, братію Св. Троицкой Обители и Семинаріи, во главѣ съ преподавателями. Всѣмъ желаю радостно встрѣтить Свѣтлый Праздникъ Воскресенія Христова.

Вчера Владыка Митрополиту очень рано утромъ позвонилъ мнѣ по телефону, чтобы сообщить о радующемъ его Сунодальномъ опредѣленіи и Сунода, по поводу постановленія о нашихъ Россійскихъ Преосвященныхъ. Меня это не порадовало, потому что я вижу въ немъ искусственную смуту, путемъ осужденія нашихъ Россійскихъ Преосвященныхъ, которые въ точности старались выполнить Патріаршее постановленіе, послѣднее возглавленное Патріархомъ, дающее инструкцію какъ возстановливать Россійское Церковное Управление послѣ периода фактическаго уничтоженія черезъ гоненія. Странно, что Митрополитъ не хочетъ понимать столь ясной инструкціи и хочетъ начальствовать въ Россіи, вопреки нашему Положенію. Надѣюсь, что нашъ будущій Соборъ не пойдетъ по такому пути.

Прошу Вашихъ св. молитвъ и желаю Вамъ всячаго благополучія и остаюсь любящій Васъ во Христѣ братъ

† Епископъ Григорій

### Письмо Епископа Григорія В. А. Алексѣеву отъ 25 февраля/10 марта 1987 г.

Дорогой Василій Ивановичъ!

Очень было пріятно получить Ваше письмо уже на новомъ мѣстѣ моего нахожденія у Маши. Можно сказать, что послѣ моего изгнанія изъ Сунода и вообще отъ всякой работы, прошло уже полъ года, проведенныхъ въ болѣзни по преимуществу. Я еще далеко не поправился, такъ что наприм. служить не могъ и не могу предвидѣть когда это сможетъ сдѣлаться возможнымъ. Въ другихъ отношеніяхъ я не потерялъ работоспособности. У меня еще не въ порядке сердце, но кажется, поправляется. Помогаетъ въ этомъ отношеніи то, что я совсѣмъ не нервный. Однако, за истекшіе мѣсяцы, не имѣя никакого контакта съ членами Сунода, кромѣ Архіеп. Антонія Женевскаго, съ которыемъ я разъ имѣлъ бесѣду при его посѣщеніи меня въ больницѣ и раза два по телефону. За это время сдѣлано ювѣлеятно много для разрушенія нашей Церкви. Мнѣ еще остается выяснить, кто сознательно работаетъ на ея разрушеніе, а кто по слабости или непониманію.

Что въ Совѣтскомъ Союзе дѣлаются перемѣны — несомнѣнно. Объ этомъ мнѣ пишетъ мой корреспондентъ, раньше скрѣбъ скептически относившійся къ росту вѣры и возможности либерализаціи.

Харчевъ, повидимому въ ней участвуетъ. Мой освѣдомитель, человѣкъ образованный и вдумчивый, пишетъ: «Есть мнѣніе, что съ точки зрѣнія административно-хозяйственной, государство идетъ навстрѣчу Церкви,

одновременно, стараясь еще более поставить ее подъ контроль въ области идеологии и использовать въ своихъ дѣляхъ".

Онъ сообщаетъ мнѣ о существованиіи церковной группы, которую считаютъ связанной съ нами, но на самомъ дѣлѣ не имѣющей ничего общаго. Въ частности, они противъ брака. Можно себѣ представить, что такое явленіе возможно на почвѣ ожиданія антихриста и конца міра, а можетъ быть это превращеніе уже сектантское, подъ вліяніемъ эсхатологическихъ ожиданій.

Положеніе у насъ въ Церкви послѣ Собора, моего изгнанія и расправъ съ греками, очень плохое. Наша миссіонерская работа зачеркивается и мы уже потеряли всѣ греческіе приходы и теряемъ смѣшанные. Можно ли помочь дѣлу и какъ, я не знаю, ибо слишкомъ мало видѣль людей и не знаю, какой у насъ активъ. Постепенно буду встрѣчаться съ разными людьми и узнавать, но повидимому, наша епархія потеряетъ не меньше 20-ти приходовъ и священниковъ, переходящихъ въ грекамъ. Нѣкоторые не ушли бы, если бы я былъ здѣсь, даже на покоѣ. Вся бѣда въ томъ, что распространились свѣдѣнія о томъ, что наше управлѣніе вычеркнуло любовь изъ церковной жизни и допустило рядъ незаконныхъ дѣйствій на этой почвѣ.

Надѣюсь, что ко времени Съѣзда поправлюсь достаточно, чтобы принять въ немъ участіе. Сейчасъ мнѣ это было бы трудно, ибо сердце еще не пришло сколько-нибудь въ норму. Впрочемъ, замѣчаю нѣкоторое улучшеніе. Если оно будетъ продолжаться, надѣюсь Васъ видѣть, когда пріѣдетѣ.

Передайте отъ меня привѣтъ Людмилѣ Васильевнѣ. Призываю на Васъ и на нее Божіе благословеніе.

Съ любовью во Христѣ искренно Вашъ † Епископъ Григорій

### Письмо Епископа Григорія В. И Алексѣеву отъ 22 декабря/5 января 1987/8 г.

Дорогой Василій Ивановичъ,

Спасибо за заботу о моемъ здоровью. Сейчасъ оно постепенно поправляется. Какъ разъ сегодня я проходилъ черезъ разныя провѣрки и заключеніе врачей было, что у меня все благополучно. Остается слабость.

Я, конечно очень озабоченъ положеніемъ нашей Церкви и озабоченъ давно. Я очень почувствовалъ, что у насъ послѣ кончины Митрополита Филарета, а въ сущности передъ нею, была такая аттака на нашъ центръ, какую нельзя объяснить иначе, какъ приготовленную заранѣе. Былъ пущенъ лозунгъ, что надо нашу Церковь освободить отъ зловредныхъ Граббе. Идея, которую удалось внушить новому Митрополиту. Теперь онъ иногда жалѣеть, что поддался этому. Но важное зло сдѣлано: наша Церковь съ отказомъ отъ миссіи среди американцевъ и изгнаніе зсѣхъ не русскихъ, созданіе въ Іерусалимѣ спора съ Палестинскимъ Обществомъ, оставленіемъ Миссіи безъ Начальника, а съ временно-замѣняющимъ — это не на пользу русскому церковному дѣлу. Сейчасъ въ Іерусалимѣ и. о. Начальника Миссіи — хороший батюшка, но безъ необходимаго въ Іерусалимѣ опыта. Но, кромѣ того, находясь въ Святой Землѣ, онъ оставляетъ безъ настоятеля соборъ въ Буэносъ Айресѣ. Онъ долженъ быть вернуться къ Рождеству, но его задержали до 1 апрѣля. Между тѣмъ, въ Б. Айресѣ скончался Архіерей, а незадолго до того, умеръ Бразильскій Епископъ и ничего не слышно объ ихъ замѣнѣ, хотя давно знали, что они умираютъ отъ рака.

Я не видѣль письма Атавиной, но слышалъ о немъ. До того, она травила меня и, кажется въ этомъ не раскаивается. Если она теперь справедливо критикуетъ, то это не значитъ, что она положительный элементъ.

Между тѣмъ я получилъ изъ Россіи копію постановленія Сунлда по поводу 70-лѣтія коммунистического переворота, документъ крайне нечестивый. Его за границей не распространяютъ, но копію можно выписать изъ Кестонъ Ньюзъ. Посылаю копію. Можетъ быть напишете объ этомъ документѣ статью въ Новое Русское Слово. Надо, чтобы наши читатели объ этомъ знали. Я сейчасъ слишкомъ занятъ.

Читаю сейчасъ книги Балашева "Великій Столъ" (два тома). Она исторически вѣрна и очень хорошаго православнаго духа въ трактовкѣ княжескихъ усобицъ до-Московскаго періода. Стоитъ прочитать.

Божіе благословеніе да будетъ съ Вами и Людмилой Васильевной.

Искренно Вашъ † Епископъ Григорій

### Письмо Епископа Григорія Архіепископу Антонію Женевскому (?) отъ 26 ноября/9 декабря 1993 г

Ваше Высокопреосвященство,  
Высокопреосвященнѣйший Владыко!

Въ виду отсутствія Первоіерарха и, какъ одного изъ старѣйшихъ нашихъ Преосвященныхъ, считаю долгомъ увѣдомить Васъ, что на будущей недѣлѣ я долженъ лечь въ больницу для операциіи рака кишечника. Такимъ образомъ я пробуду въ дома двѣ недѣли, а сколько пойдетъ на поправку (если несмотря на возрастъ, не подходящій для операциіи) — сказать трудно.

Во всякомъ случаѣ, если поправлюсь — продолжу мои сношенія съ довѣряющими мнѣ людьми въ Россіи.

Боюсь, что наше начальство, слушая тѣхъ, кого нельзя считать сколько-нибудь надежными, никакъ не крѣпляетъ тамъ довѣрія къ намъ.

Я слышала даже выраженія сомнѣній въ нашихъ правахъ управлять Церковью въ Россіи, поскольку актъ Патріарха Тихона можетъ оправдывать наше самоуправленіе заграницей, но ни слова не говоритъ объ управлѣніи нашимъ Сунодомъ епархіями въ самой Россіи. Не придется ли намъ заняться этимъ вопросомъ?

Сейчасъ тамошніе Архіереи подчиняются нашему Синоду. А что, если почему нибудь они почувствуютъ себя ущемленными и какое то наше рѣшеніе имъ будетъ невозможно исполнить (напримѣръ — увольненіе Епископа Валентина) — то что тогда? Тутъ есть о чёмъ подумать даже мнѣ въ больницѣ.

Во всякомъ случаѣ, прошу Васъ, дорогой Владыко, не забывать меня въ Вашихъ св. молитвахъ пока буду лѣчиться. Вашъ любящій вр Христѣ братъ

† Епископъ Григорій